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На прикладі північно-західного краю УКЩ схарактеризовано можливості виділення цінних
геотопів і створення на їхній основі геотуристичних маршрутів з метою збереження геолого-
геоморфологічної спадщини та її використання в геотуризмі. Виділено 28 геотопів, які разом з
регіональним Надслучанським ландшафтним парком і наявними в його межах заказниками “Со-
колині гори” і “Устянсько-Марининські граніти” становлять геотуристичний каркас території.
Для ознайомлення з цінними геолого-геоморфологічними об’єктами опрацьовано чотири геоту-
ристичні маршрути. Закладено основи для створення в майбутньому на цій території геопарку
“Північно-західний край УКЩ”.
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Геотуризм, який, з одного боку, можна визначити як сукупність заходів активного
туризму, які дають змогу поєднати відпочинок з пізнанням і зрозумінням геологічної
будови, історії розвитку території, форм рельєфу, що нас оточують і процесів, які їх
створили, а з іншого – як заходів, які націлені на популяризацію геолого-геоморфоло-
гічних знань шляхом забезпечення можливості відвідання унікальних об’єктів, не лише
впевнено зайняв свою власну нішу на стику геолого-геоморфологічних наук, охорони
неживої природи і туризму, а й знаходить щораз більше прихильників у всьому світі,
зокрема і в Україні.

Усі об’єкти неживої природи, або інакше – геолого-геоморфологічні компоненти
ландшафту, цінні з наукового і цікаві з пізнавального й туристичного поглядів, які ми
розглядаємо в системі геотуристичної мережі і які задокументовані шляхом інвентари-
зації й оцінки, можна назвати геотопами [18]. До геотопів ми можемо зачислити окремі
форми рельєфу різного генезису, відслонення і кар’єри з цікавими стратиграфічними,
мінералого-петрографічними, тектонічними, седиментаційними, палеогеографічними
особливостями. Геотопами можуть бути як унікальні для конкретного району геолого-
геоморфологічні об’єкти, так і типові для геоморфогенезу форми, стратотипи тощо.
Геотопи бувають різного розміру: мікро (карстова лійка), мезо (гранітний кар’єр), мак-
ро (фрагмент долини). Геотопи можна систематизувати за пізнавальним навантажен-
ням: стратиграфічні, тектонічні, мінералого-петрографічні, геоморфологічні, гідрогео-
логічні тощо. Геотопи можуть бути пам’ятками неживої природи (геологічні, комп-
лексні, гідрогеологічні) місцевого, регіонального, загальнодержавного значення, пере-
бувати в межах заказників, заповідників, ландшафтних парків, бути складовими части-
нами геопарків – територій з визначеними межами і цікавою геолого-геоморфоло-
гічною спадщиною, цінною з погляду науки, рідкісності поширення, естетичних вра-
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жень і навчально-освітнього призначення [17]. Отже, геотопи, об’єднані мережею гео-
туристичних маршрутів як у межах геопарку (геопарків), так і поза ним (ними) станов-
лять геотуристичний каркас кожної конкретної території на локальному, регіональному
і загальнодержавному рівнях.

Територія України з огляду на урізноманітнену геологічну будову й історію розвит-
ку, багатство геоморфологічних форм різного генезису, численні відслонення на по-
верхні порід різного віку і геолого-геоморфологічну вивченість – надзвичайно вдячний
полігон для розвитку геотуризму на усіх адміністративних рівнях. Для цього необхідно,
з одного боку, розробити мережу геотопів і геотуристичних шляхів, які об’єднають ці
геотопи, створити геопарки різного рівня, а з іншого – відповідно розрекламувати гео-
лого-геоморфологічні атракції та заохотити до їхнього відвідування споживачів турис-
тичних продуктів. Перше завдання – це завдання для науковців геолого-геоморфоло-
гічних спеціальностей за активного залучення до співпраці місцевих органів самовря-
дування, відділів освіти, відділів охорони навколишнього середовища, громадськість, а
друге – завдання для представників туристичної індустрії за активного залучення до
співпраці тих же органів самоврядування, відділів освіти, відділів охорони навколиш-
нього середовища, громадськості.

Геотуризму присвячено багато праць. Це ж стосується й виділення окремих геото-
пів і створення геопарків та геотуристичних шляхів на їхній основі. Протягом останніх
років в Україні з’явилось багато цікавих праць, присвячених цим аспектам, особливо
спрямованих на збереження геолого-геоморфологічної спадщини та її використання в
системі природоохоронних і геотуристичних об’єктів, зокрема Карпатського регіону,
Закарпаття, Волино-Поділля, Полісся [2, 6, 7, 10, 15]. Дослідницька група, яку пред-
ставляє автор статті, протягом останніх років такі дослідження концентрує в північно-
західному краї Українського кристалічного щита (УКЩ) [12, 13]. Мета досліджень, про
які йдеться, така:

- інвентаризацію і паспортизацію геотопів, у тому числі геологічних і геомор-
фологічних пам’яток природи в межах досліджуваного району;

- створення на їхній базі геотуристичних шляхів і стежок, а в перспективі, мож-
ливо, навіть і геопарку “Північно-західний край УКЩ” на базі Надслучанського ланд-
шафтного парку місцевого значення та мережі наявних і запропонованих до внесення в
список пам’яток неживої природи місцевого значення;

- охорону геолого-геоморфологічної спадщини шляхом підготовки для місцевих
органів влади документації на окремі геотопи, яка дасть змогу охопити їх конкретною
формою охорони, або принаймні створити інформаційні таблички і встановити їх на
об’єктах;

- пропагування геолого-геоморфологічних знань шляхом залучення місцевої
громадськості і, зокрема, молоді до створення мережі пам’яток неживої природи міс-
цевого значення, геотопів, геотуристичних шляхів, та шляхом використання виділених
спільними зусиллями локальних геолого-геоморфологічних атракцій у шкільній і по-
зашкільній роботі;

- промоцію геолого-геоморфологічних об’єктів і пропагування їхніх освітніх і
туристичних функцій на понад локальному рівні;

- демонстрацію на прикладі адміністративної одиниці найнижчого рангу (району)
можливостей створення уніфікованої геотуристичної мережі району, яка може ввійти в
єдину систему геотуристичних об’єктів області, країни.
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Український кристалічний щит – найдавніший структурний елемент України – скла-
дений магматичними і метаморфічними породами докембрійського віку, перекритими
незначною товщею фанерозойських осадових відкладів. Північно-західний край цієї
морфоструктури є в межах кількох адміністративних районів Рівненської обл.: Корець-
кого, Березнівського, Сарненського, Рокитнівського. Саме тут, по лінії Корець-Соснове-
Клесів-Томашгород (див. рисунок), поверхня кристалічного фундаменту УКЩ вихо-
дить на денну поверхню, відкриваючи відклади палеопротерозою: клесівської серії і
осницького комплексу та тетерівської серії і житомирського комплексу, беручи участь
у будові сучасного рельєфу, створюючи унікальний, доступний для дослідження геолого-
геоморфологічний полігон. У ранньому і середньому протерозої на доплатформному
етапі розвитку північно-західного краю Українського щита на цій території відбува-
лись горотворчі процеси, які супроводжувалися гранітним магматизмом і метаморфіз-
мом. Формувалася гірська система, на певному етапі розвитку якої розпочалось розчле-
нування складчатої області на окремі тектонічні блоки, одні з яких занурювались, інші
зазнавали піднять. По глибоких розломах, які сягали осередків основної магми, підні-
малась базальтова магма і закристалізовувалася там у вигляді дайок діабазів та діа-
базових порфіритів. У межах структур з достатньо потужною гранітною корою розло-
ми досягали лише областей формування андезитової магми. В межах таких територій
утворювалися дайки діоритових порфіритів. У міжгірських западинах магма виливала-
ся на денну поверхню, формуючи потужні ефузивні товщі – вулканіти. З часом вулка-
ніти теж зазнавали інтенсивної гранітизації [5]. Досить складний магматизм і метамор-
фізм привів до утворення різноманітних за складом порід докембрію, які і відслонені в
межах досліджуваної території.

Найдавнішими породами району досліджень є породи тетерівської серії, які форму-
вались 2,6–2,1 (2,08) млрд років тому і представлені метаморфічними породами ам-
фіболітової (на окремих ділянках гранулітової та епідот-амфіболітової фацій метамор-
фізму – амфібол-біотитовими, біотитовими, амфіболовими гнейсами, карбонатними
породами, кристалосланцями та амфіболітами. Рубідій-стронцієвим методом датування
визначено час метаморфізму порід тетерівської серії – 2100 млн років тому, що є верх-
нім віковим рубежем її формування [16]. Породи серії поширені в південно-східній і
південній частинах району, де вони просторово асоціюють з мігматитами та гранітами
житомирського комплексу. Вулканіти клесівської серії, гранітоїди житомирського, діо-
рити і лейкограніти осницького комплексу молодші за віком, вони формувались 2,1
(2,08) – 1,975 млрд років тому [16]. Уран-свинцевим ізотопним методом датування за
акцесорним цирконом визначено, що гранітоїди житомирського комплексу формували-
ся понад 100 млн років у віковому інтервалі 2080–1960 млн років тому. Час прояву про-
цесів вулканізму, що спричинили утворення порід клесівської серії, – 2020–1970 млн
років тому [14].

Біотитові гнейси залягають у вигляді великих масивів, оточених молодшими докем-
брійськими утвореннями (на схід від с. Вири Сарненського р-ну). Між селами Корець
та Устя (Корецький р-н) на глибині 3–10 м залягають сірі та рожево-сірі житомирські
граніти і мігматити. Рожеві й сірі осницькі граніти та рожеві й сіро-рожеві клесівські
граніти відслонені в районі сіл Клесів, Федорівка Сарненського р-ну, вирівські діорити
– у районі сіл Вири, Чабель Сарненського р-ну, с. Лінчин Березнівського р-ну. Серед
осницьких гранітів на увагу заслуговують темно-сірі габро-діабази (Томашгород, Ос-
ницьк, Карпилівка Сарненського р-ну), майже чорні олівінові діабази (на захід від с. Губ-
ків), амфіболові діабази (с. Вири). Описані породи палеопротерозою становлять основу
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Рис. Геотопи і геотуристичні маршрути в межах північно-західного краю УКЩ: 1 – територія
Надслучанського регіонального ландшафтного парку, 2 – виходи на поверхню порід кристаліч-
ного фундаменту, 3 – нумерація геотопів, 4 – ландшафтний заказник місцевого значення “Соко-
лині гори”, 5 – геологічний заказник “Марининсько-Устянські граніти”, 6 – нумерація маршрутів.

кристалічного фундаменту, на інтенсивно розмитій поверхні якого накопичилась товща
осадових відкладів, яка у зниженнях кристалічного фундаменту підстелена корою звіт-
рювання докембрійських кристалічних порід (каоліни, жорства). Осадові товщі почали
нагромаджуватись у пізньому протерозої. Найдавніші (поліська серія) представлені світло-
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сірими і рожево-червоними кварцовими пісковиками з прошарками аргілітів і алевролі-
тів, які широкою смугою простягаються вздовж схилу УКЩ. Палеогенові морські
відклади, представлені пісками, глинами і мергелями київської світи мають незначну
потужність – до 40–50 м, і лише поблизу сіл Моквин, Друхова (Березнівський р-н) бе-
руть участь у формуванні сучасного рельєфу. Палеогенові піски бурштиноносні; вмі-
щують бурштин у первинному заляганні відклади середнього, верхнього і нижнього
олігоцену. Розсипи бурштину у вторинному заляганні трапляються у четвертинних від-
кладах. На досліджуваній території бурштин знаходили на лівому березі Случі від
с. Прислуч до м. Березне (Березнівський р-н). У районі Клесова (Сарненський р-н) під
час розкриття порід осницького комплексу над ними виявлено зелені бурштиноносні
глини загальною потужністю 11 м. У цих глинах знайдено куски бурштину розміром
понад 13 см і масою до 0,4 кг. Триває дослідно-промислова розробка.

Північно-західний край УКЩ є своєрідною палеогеографічною межею, на схід від
якої в межах УКЩ за умов високого залягання поверхні кристалічних порід протягом
практично всього палеозой-мезозою переважали континентальні умови. Унаслідок цьо-
го, на дофанерозойських відкладах ми маємо лише незначої потужності відклади кре-
йди, палеогену, неогену, прикриті четвертинними відкладами різного генезису. Нато-
мість на захід від цієї межі, де кристалічний фундамент скидами занурюється на значну
глибину, стартиграфічний профіль набагато багатший – місцями є відклади кембрію,
ордовику, силуру, крейди, палеогену, неогену і четвертинні відклади. Північно-західна
межа УКЩ також є і геоморфологічною межею, відокремлюючи одну від одної дві
геоморфологічні підобласті: Житомирське Полісся на зденудованому кристалічному
фундаменті УКЩ (представлене тут Клесівською і Новоград-Волинською денудаційни-
ми рівнинами) і Волинське Полісся на зденудованій крейдовій і палеогеновій основі,
представлене Сарненською акумулятивною і Костопільською денудаційною рівнинами
[11]. Як за гіпсометричними показниками, так і за спектром переважних екзогенних
процесів, ці геоморфологічні одиниці відрізняються між собою досить суттєво. Рельєф
сучасної поверхні на північний захід і захід від краю УКЩ, у межах Сарненської аку-
мулятивної рівнини, яка є плоскою низовиною з абсолютними висотами 150–180 м,
сформований головно під дією дніпровського Q2 льодовика. Межа гляціальних відкла-
дів проведена по лінії перерваного в багатьох місцях кінцевоморенного пасма Рафалів-
ка –Володимир–Бережниця–Дубровиця [9]. Натомість на схід, південь і південний схід
від цієї межі значно поширені флювіогляціальні відклади і форми рельєфу. Морфогенез
території (флювіогляціальний, еоловий) головно зумовлений розташуванням району в
межах прадолини Стир-Словечна з потужною товщею пісків Q2-Q3 часу. Флювіогля-
ціальні форми – це переважно зандрові рівнини, які утворилися внаслідок перевідкла-
дення моренного матеріалу дніпровського льодовика талими водами [11]. Еолові фор-
ми, представлені параболічними дюнами, кучугурами, пальчастовитягнутими формами,
похідні від флювіогляціальних і алювіальних, адже утворились унаслідок перевіювання
вітром флювіогляціальних зандрових пісків і алювіальних Q2-Q3 відкладів. Вищі абсо-
лютні відмітки Костопільської денудаційної рівнини (180–200 м) і, передусім, високе
залягання під четвертинними відкладами гіпсометрично контрастної поверхні крейдо-
вих товщ зумовило денудаційний горбкуватий характер території і наявність у морфо-
генезі, крім еолових і флювіогляціальних, карстових форм рельєфу, які утворились
унаслідок вилуговування поверхневими і підземними водами верхньокрейдових мерге-
лів. Клесівська денудаційна і Новоград-Волинська денудаційна рівнини, які входять до
складу Житомирського Полісся, від двох попередніх геоморфологічних районів відріз-
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няються насамперед вищими абсолютними відмітками і контрастністю рельєфу (150–
230 м). Рельєф перебуває під безпосереднім впливом кристалічного фундаменту, який є
на висотах 160–205 м і в багатьох місцях виходить на денну поверхню, сприяючи роз-
витку денудаційних форм на кристалічній основі. Крім денудаційних форм, основне
місце в морфогенезі району посідають елювіальні форми рельєфу – кора звітрювання
порід кристалічного фундаменту. Поширені теж еолові форми, особливо на півночі
Клесівської денудаційної рівнини. Головною артерією досліджуваної ділянки є р. Случ,
яка успадковує розлом на самому краю УКЩ і будовою своєї долини відображає
структурні відмінності території дослідження. Від Устя до Соснового (у межах УКЩ)
характер долини зумовлений структурними особливостями щита, долина глибоко врі-
зана (30–40 м) з вузькою заплавою (0,2–2,0 км) і надзаплавними терасами. Нижче
Соснового – типова поліська меандрувальна, слабо врізана долина з широкою запла-
вою місцями до 4–6 км, численними старицями і широкими (до 6 км) надзаплавними
терасами. На особливу увагу заслуговують праві притоки Случі в межах УКЩ: поро-
жисті “гірські” Вілья і Видринка; “ліниві”, заболочені річки Бобер, Полична, Тусталь і
така ж за характером у верхів’ї притока Ствиги – р. Льва з чергуванням у межах запла-
ви і надзаплавної тераси боліт і дюнних форм.

Така цікава геологічна будова і, передусім, виходи на денну поверхню порід УКЩ
не могли не зумовити виділення на цій території численних геологічних пам’яток
природи. Рішенням Рівненської облради №139 2000 р. створено Надслучанський
регіональний ландшафтний парк загальною площею 17 271 га. До складу цього парку
ввійшли: створені рішенням Рівненської облради № 343 з 1983 р. ландшафтний заказ-
ник місцевого значення “Соколині гори” загальною площею 510 га і геологічний заказ-
ник місцевого значення “Марининсько-Устянські граніти” площею 170 га. В довіднику
“Геологічні пам’ятки України” з 1987 р. [3] в межах північно-західного краю УКЩ ви-
ділено вісім стратиграфічних і геохронологічних та п’ять мінералого-петрографічних
пам’яток природи. У довіднику з 2006 р. згадано дев’ять геологічних пам’яток [4]. На
жаль, в обох довідниках є суттєві неточності й помилки. Зокрема, у довіднику з 1987 р.
вихід глин кори звітрювання (мінералого-петрографічний пам’ятник) виділений на
правобережжі Случі (Березнівський р-н), а в довіднику з 2006 р. – на правобережжі Го-
рині (Костопільский р-н); у довіднику 1987 р. виділено відслонення габро недалеко
Мочулянки (Березнівський р-н) як мінерало-петрографічний пам’ятник, а в довіднику
2006 р. його немає, хоча кар’єри, частково затоплені водою зі слідами видобутку габро
в околицях Мочулянки залишились і стан їх порівняно з 1987 р. не змінився. На карті з
довідника 2006 р. практично всі проінвентаризовані й запропоновані до виділення па-
м’ятки розташовані зовсім в інших місцях, ніж вони є насправді, це стосується, зокрема,
відслонень кристалічних порід по р. Случ, відслонень осницьких гранітогаброїдів, ви-
рівських діоритів, порід житомирського комплексу і багато інших, хоча в тексті зроб-
лено правильні географічні прив’язки на місцевості. У 1983 р. створено ландшафтний
заказник місцевого значення “Соколині гори”, а в довіднику з 2006 р. цей же об’єкт
пропонують зробити природним заказником місцевого значення. Всі ці помилки і не-
точності в жодному разі не зменшують тої величезної праці, яка проведена свого часу
геологами з метою виділення цікавих геологічних об’єктів. На жаль, жодна зі згаданих
пам’яток досі не має інформаційної таблиці і знайти їх можна, лише шукаючи закинуті
кар’єри.

За такої кількості геологічних об’єктів офіційно на досліджуваній території не було
виділено жодної геоморфологічної пам’ятки, за винятком “Соколиних гір”, визначених



304  І. Сіренко

як геоморфологічна і петрографічна пам’ятка [3] що зрозуміло, враховуючи розташу-
вання території на північно-західному краю УКЩ і той факт, що дослідження про-
водили геологи.

Дослідження, які проводять на цій території з 2004 р. спільними зусиллями сту-
денти і співробітники кафедри геоморфології і палеогеографії географічного факуль-
тету Львівського національного університету імені Івана Франка і місцеві краєзнавці,
дали змогу впорядкувати і підтвердити існування раніше запропонованих геологічних
пам’яток природи, виділити додатково 18 цікавих геоморфологічних геотопів, створити
на їхній основі чотири геотуристичні маршрути (див. рисунок).

Отже, сьогодні в межах північно-західного краю УКЩ маємо один ландшафтний
регіональний парк “Надслучанський”, на території якого є два заказники: ландшафтний
заказник місцевого значення “Соколині гори” і геологічний заказник місцевого значен-
ня “Марининсько-Устянські граніти” (див. рисунок). За цією територією назва Соколи-
ні гори, або Надслучанська Швейцарія, закріпилась не випадково. Случ торує собі
шлях серед скелястих берегів, порослих лісом. Русло каньоноподібної долини врізане
в корінні породи на глибину 60–70 м, особливо мальовничо виглядають праві береги
Случі в районі Князь-гори, на якій розташовані руїни Губківського замку, та лівобе-
режжя в районі Маринина, де тренуються аматори скелелазання. В межах геологічного
заказника “Марининсько-Устянські граніти” можна спостерігати виходи гнейсів тете-
рівської серії та гранітів і мігматитів житомирського комплексу, які залягають у вигля-
ді лінійних складок переважно субширотного напряму з досить крутим, часто верти-
кальним падінням порід. Майже всі виходи виявляють ознаки впливу тектонічних про-
цесів – гранітні ін’єкції майже ідеально повторюють вигини складок мігматитів і гней-
сів. З гранітами житомирського комплексу генетично пов’язані пегматито-амплітові ут-
ворення. На лівобережжі Случі біля мосту в с. Більчаки розміщене Усть-Більчаківське
поле пегматитів [8]. Менш круті ділянки долинного комплексу Случа в районі Мари-
нин–Більчаки всіяні корою звітрювання, складеною різноуламковими гранітами і гней-
сами, а вся територія за виглядом нагадує карельські пейзажі Балтійського кристаліч-
ного щита. В межах заказника “Соколині гори”, на правобережжі між церквою і Губ-
ківським замком та на лівобережжі напроти замку на увагу заслуговують старі кар’єри,
де свого часу видобували сірі графітовмістні гнейси і кристалічні сланці ранньопро-
терозойського віку. Недалеко від с. Губків ці породи перетинає потужна (до 100 м)
дайка амфіболіту з характерною шароподібною окремістю, яка складається з ортоклаз-
пертиту, рогової обманки і біотиту. Тут же проходить невеличка дайка (1–2 м) базаль-
тів, яка перетинає давнішу жилу пегматиту [3].

За межами парку виділено десять геологічних геотопів, які можуть бути включені в
геотуристичну мережу північно-західного краю УКЩ (див. рисунок). Нижче наведено
їхню коротку характеристику:

1. Виходи гранітів житомирського комплексу по р. Корчик у м. Корець (геологіч-
ний заказник місцевого значення). У межах заказника відслонені темно-сірі граніти, які
складаються з кварцу, зерен білого польового шпату, біотиту, з прошарками графітів.
На правобережжі р. Корчик у неглибокому (до 5 м) Новокорецькому кар’єрі свого часу
видобували рожевий ортоклаз-олігоклазовий граніт з жилами крупнокристалічних мік-
роклін – кварц-турмалінових пегматитів. Місцями граніт прорізають дрібні жили аплі-
тів. Це відслонення має мінералогічне значення, а руїни замку ХІV–ХV ст. на правобе-
режжі ріки додають йому ще й пейзажного значення [3, 4].
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2. Вихід порід житомирського комплексу біля с. Сторожів Корецького р-ну (геотоп
петрографічного значення). У кар’єрі на лівому березі р. Корчик розробляли біотито-
вий гнейс темно-сірого, майже чорного кольору, дрібно- і середньозернистий з добре
вираженою сланцюватістю, місцями смугастою текстурою з прошарками графіту. На
думку авторів довідника [3], породи кар’єру мають ознаки первинно-осадового по-
ходження. Вихідними породами найімовірніше були пісковики і супіски, які в процесі
метаморфізму перетворились у гнейси.

3. Відслонення габро в с. Мочулянка Березнівського р-ну (геотоп мінерало-петрогра-
фічного значення). Це одне з небагатьох у межах краю УКЩ відслонень габро, для
якого характерні рівномірна дрібнозерниста будова і темно-сірий майже чорний колір
[3]. Габрові породи можна спостерігати в невеличких численних кар’єрах, частково
затоплених водою на околиці села.

4. Відслонення вирівських діоритів та гранодіоритів осницького комплексу,  с. Вири
Сарненського р-ну (геотоп петрографічного значення). На думку геологів [4], це уні-
кальний об’єкт у масштабі всього краю УКЩ. Він дає уявлення про формування знач-
ної частини порід осницького комплексу протягом близько 300 млн років. У кар’єрі
відслонені граніти, діорити і пегматити осницького комплексу. Найдавніші з них темно-
сірі майже чорні дрібнозернисті біотит-роговообманкові діорити. Діорити прорізані
гранітами, на контактах яких простежують пегматитові тіла. Можна спостерігати різ-
номанітні взаємодії порід осницького комплексу, послідовність їхнього формування.
Біотитові діорити, кварцові діорити і гранодіорити утворилися найімовірніше внаслі-
док дії гранітного розплаву на первинні габроїдні породи. У деяких місцях можна спос-
терігати тектонічні порушення [3].

5. Відслонення діоритів і гранодіоритів осницького комплексу, лівий берег р. Льва,
0,8 км від Томашгорода Рокитнівського р-ну (геотоп петрографічного значення). У гли-
бокому (70 м) кар’єрі під піщано-глинистими породами четвертинного і палеогенового
віку відкриті діорити і гранодіорити осницького комплексу нижнього протерозою.
Можна спостерігати взаємопереходи діоритів і гранодіоритів, які відрізняються різним
вмістом кварцу і темноколірних мінералів [4].

6. Відслонення габро-діабазів Томашгородської дайки біля Томашгорода Рокит-
нівського р-ну (геотоп петрографічного значення). У кар’єрі Пщельє трьома уступами
висотою до 15–20 м розкрито габро-діабази Томашгородської дайки та вмісні лептити
клесівської серії. Це повний розріз однієї з найпотужніших відкритих дайок ранньопро-
терозойського віку в межах УКЩ і її взаємовідношень з лептитами [4].

7. Відслонення лептитів біля смт Клесів Сарненського р-ну (геотоп стратиграфіч-
ного значення). В глибокому (80 м) кар’єрі розкрито породи клесівської серії: лептити,
гелефлініти, діабазові порфірити, та взаємовідношення між ними. Лептити – тонкозер-
нисті породи, інколи порфіроподібні, монотонного кварц-польовошпатового складу
майже без темноколірних мінералів. Геліфлінти – тонкозернисті породи темно-роже-
вого кольору. Діабазові порфірити здебільшого трапляються у вигляді ксенолітів або
невеличких пластових тіл серед лептитів [4].

8. Відслонення гранітів осницького комплексу біля смт Клесів Сарненського р-ну
(геотоп петрографічного значення). У кар’єрі глибиною до 40 м розкрито крупнозер-
нисті граніти осницького комплексу. Граніт рожево-сірий до червоного, порфіроподіб-
ний, масивний, монолітний, з характерним бузковим кварцом, крім якого, є мікроклін,
альбіт-олігоклаз і біотит. У деяких місцях можна спостерігати малопотужні дайки [3, 4].
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9. Відслонення габроїдів Рокитнівського масиву біля смт Рокитне (геотоп петрогра-
фічного значення). У кар’єрі розкрито повний розріз габроїдів Рокитнівського масиву
та їхнє взаємовідношення з іншими породами осницького комплексу і клесівської серії.
Габроїди представлені міцними середньозернистими породами з нерівномірним розпо-
ділом темноколірних мінералів, складені пластинчастим плагіоклазом, піроксеном і
амфіболом. У кар’єрі зафіксовано вкорінення гранітного розплаву в уже затверділі габ-
роїдні породи. Молодші середньо-крупнозернисті граніти різко виділяються на фоні
темно-сірих і зеленкувато-сірих габроїдів. У зоні дії гранітної магми на основні породи
спостерігають численні апофізи і дайки гранітоїдів та перехід основних порід у
кварцові діорити і гранодіорити [4].

10. Кар’єр – став Білий кварц, урочище Броніславка, на північ від долини р. Вид-
ринки в Березнівському р-ні (геотоп мінерало-петрографічного значення). Старий
кар’єр, затоплений водою. Перед Другою світовою війною в цьому кар’єрі видобували
кварц. Відомий кар’єр тим, що з жили кварцу в ньому вирізано цільну брилу розміром
6 × 2 × 1 м на пам’ятник Пілсудському, який встановлено в Литві. Кар’єр затоплений
водою, відслонення кварцу можна спостерігати у вузькій береговій зоні. Для молоч-
ного кварцу, який тут залягає, характерна зміна відтінків від сніжно-білого до сірого
іноді з рожевими і фіолетовими прожилками.

Крім геологічних, на досліджуваній території вперше виділено 18 геоморфологіч-
них геотопів (див. рисунок), коротка характеристика яких наведена нижче.

11. Врізана долина р. Случ у межах Надслучанського регіонального парку, фрагмент
долини від с. Маринин до смт Соснове Березнівського р-ну – ілюстрація впливу геоло-
гічної будови на характер річкової долини. Це класична епігенетична долина з неши-
рокою (0,2–1,0 км) заплавою, невеликою (2–8 м) потужністю алювію, який залягає на
докембрійських породах, і двома ерозійними, місцями ерозійно-акумулятивними над-
заплавними терасами на висотах 8–12 м і 20–25 м над рівнем заплави.

12. Корецька гора на лівобережжі р. Случ навпроти с. Більчаки Березнівського р-ну
– ілюстрація процесів звітрювання і господарського використання корисних копалин.
Це діючий кар’єр, у якому розробляють первинні каоліни, що утворилися внаслідок
розпаду алюмосилікатів за умов впливу ґрунтових вод, багатих на вуглекислоту.
Кар’єр розташований у межах Більчаківського родовища пегматитів.

13. Заплавно-терасовий комплекс р. Случ – фрагмент долини в районі м. Березне Бе-
резнівського р-ну – приклад долини рівнинного типу з добре виробленими руслом, зап-
лавою, терасами, прирусловими валами, заплавними гривами, міжгривовими знижен-
нями, валами, старицями, осередками й островами. Це типова поліська долина з кла-
сичними синусоїдними і сегментними меандрами (коефіцієнт меандрування – 1,3–1,8)
та характерною асиметрією берегів. Долина має значну потужність алювію – до 20–25 м,
заплаву двох рівнів: низьку і високу. У районі м. Березне заплава низька, має ширину
1,5–2,0 км і висоту 0,5–3,0 м. Висока заплава – 3–5 м, розвинута фрагментарно. Висота
першої переважно акумулятивної надзаплавної тераси – 5–8 м над заплавою за ширини
6–7 км. Друга надзаплавна тераса також переважно акумулятивна; розвинута на обох
берегах, проте на правобережжі ширша. Її загальна ширина – 0,5–3,5 км, а висота над
урізом води – 10–15 м. На прикладі цього геотопу можна вивчати особливості динаміки
русла: розвитку і розміщення перекатів і плес, утворення осередків, явище формування
і сповзання меандр.

14. Козацька гора – комплекс невисоких піщаних кучугур, частково порослих лісом
на переході від заплави до першої надзаплавної тераси р. Случ навпроти м. Березне.
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Дюнний комплекс ускладнений антропогенною формою – козацьким курганом, наси-
паним на відрогах надзаплавної тераси. За переказами, курган насипано в XVI ст. На
вершині кургану встановлено хрест і меморіальну плиту. Поряд з Козацькою горою
невеличка стариця. Об’єкт цікавий чітко вираженим переходом від високої заплави до
першої надзаплавної тераси. З флористичного погляду цей об’єкт відомий тим, що тут
росте ендемік Полісся гвоздика несправжньорозчерепірена, лілія лісова та плаун колю-
чий, занесені до Червоної книги України [1].

15. Вітковицька пустеля – фрагмент незадернованих пісків площею 1 км2 на першій
надзаплавній терасі р. Случ у районі с. Вітковичі Березнівського р-ну. Масив піску
сформувався внаслідок розвіювання алювіальних і флювіогляціальних пісків, потуж-
ність яких тут сягає понад 10 м. Процесам розвіювання товщі пісків сприяла осушу-
вальна меліорація і неконтрольоване вирубування лісових насаджень. На увагу заслуго-
вує “дикий” кар’єр з висотою стінок до 5 м. Різнонапрямлена шаруватість та її зміна по
вертикалі розрізу відображає етапи формування тераси й особливості седиментаційно-
го середовища на різних етапах розвитку долини ріки.

16. Сосновий берег – фрагмент долини р. Случ навпроти с. Тишиця Березнівського
р-ну. Ріка, меандруючи по широкій заплаві, прорвала шийку меандра і проторувала со-
бі шлях у потужній товщі алювіальних відкладів. На увагу заслуговує крутий 3 м пра-
вий берег русла, який утворився внаслідок бокової ерозії корінного берега. Велетенські
стовбури дерев, що ростуть на березі, лежать у воді, місцями виступаючи над її рівнем.
Недалеко звідси старе сухе русло Случі з кількома старицями класичної форми.

17. Князь-озеро – приклад надзвичайно мальовничого озера – вузької (2–4 м) довгої
(1 км) стариці у формі латинської літери S, розташованої на північ від с. Князівка
Березнівського р-ну. Підступи до стариці заболочені. Зі старицею пов’язано багато міс-
цевих легенд. Озеро має значну глибину (майже 4 м), що пояснюють тим, що досі з’єд-
нується з р. Бобер притокою.

18. Князівське водосховище (площа понад 36 га), створене в 1970-ті роки в низовині
р. Бобер, вражає велетенськими розмірами і мальовничими піщаними берегами з
еоловими, лише частково задернованими формами висотою 3–8 м, складеними дрібно-
і середньозернистим жовтим перевіяним піском без включень. Геотоп є в межах
загально-зоологічного заказника Брище. Його науково-пізнавальне значення зумовлене
розташуванням у межах прадолини Стир-Словечна [9], по якій відбувався стік у дольо-
довиковий час і в час розвитку льодовиків, нині заповненої алювіальними відкладами
потужністю від 6 до 40 м. Праріка стікала з Ковельської височини і несла свої води в
пра-Дніпро. Відмирання цієї велетенської водної артерії відбулось унаслідок відступу
льодовика і під впливом неотектонічних рухів. Річка Бобер з широкою, як на сучасне
русло, заплавою і Князівське водосховище в межах прадолини – відображення розвит-
ку цієї території протягом усього четвертинного часу. Геотоп охоплює водну акваторію
водосховища, ділянку низів’я р. Бобер з чітко вираженим руслом із твердим піщаним
дном і відслоненнями водно-льодовикових безвалунних глин у нижній частині схилів
долини, та заболоченою, практично непрохідною заплавою завширшки до 1 км. Полісь-
кою особливістю є теж коричневий колір води в річці, зумовлений близьким заляган-
ням до поверхні залізних болотних руд.

19. Тинні гори – одна з найцікавіших еолових форм у межах Сарненської акумуля-
тивної рівнини – фрагмент розірваного в багатьох місцях еолового пасма (водно-льодо-
виково-еолового походження), яке простягається в напрямі з північного заходу на
південний схід; висотою до 20 м на правобережжі р. Бобер (1,5 км на південь від с. Лін-
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чин) серед заболочених непрохідних хащ. Характерне для Полісся поєднання числен-
них еолових форм і боліт пояснюють історією розвитку цієї території протягом четвер-
тинного часу. На передпіллі льодовиків у перигляціальній зоні (а таким власне був цей
район у Q2-Q3 час) у межах річкових долин з мігрувальними розтічними руслами спо-
чатку формувались потужні товщі зандрових пісків, а потім ці товщі активно переві-
ювались під час еолових процесів, чому сприяла відсутність рослинного покриву. У
формуванні боліт важливе значення відіграла літологія порід і наявність водотривкого
горизонту під товщею пісків, складеного водно-льодовиковими глинами і суглинками,
палеогеновими глинами, корою звітрювання корінних порід.

20. Рудня Лінчинська на перетині р. Бобер з автомобільною дорогою Лінчин–Бе-
резне Березнівського р-ну. З алювіальних форм на увагу заслуговує саме русло р. Бобер
шириною 5–6 м з твердим піщаним дном та виходами гранітів по схилах долини. У зап-
лаві відслонені лінзи і прошарки залізних болотних руд. Колись їх активно викорис-
товували місцеві жителі. Про експлуатацію залізної руди в минулому свідчить топоні-
міка села, яке колись тут існувало, – Рудня Лінчинська, та навколишніх сіл – Рудня
Бобровська, Рудня Борова, спалених німцями у воєнні роки. Докази колишніх розробок
– місця з випаленою рудою. Про наявність болотних руд свідчить характерне брунатно-
червоне забарвлення води р. Бобер. На правобережжі Бобра недалеко від долини є
скупчення невеличких дюн висотою до 20 м, складених дрібнозернистим добре сорто-
ваним і обкатаним піском жовтого кольору. Основний напрям простягання поздовжніх
(до напряму вітру) еолових форм північний захід – південний схід. Більші еолові фор-
ми ускладені меншими, частково задернованими. На місці колишнього села встанов-
лено пам’ятник-меморіал.

21. Видринські пороги – середня течія Видринки, правої притоки Случі, Березнівсь-
кий р-н. Геотоп охоплює частину долини довжиною 1 км, шириною 2–3 м і глибиною
навіть до 5 м, у дні й на схилах якої відслонені червоні та сірі житомирські граніти, міс-
цями можна виявити обкатані уламки молочного кварцу. Порожисте русло Видринки
на цій ділянці, характер якого зумовлений значними перепадами гіпсометрії дна і вихо-
дами кристалічних порід, нагадує русла карпатських рік. У кількох місцях річку пере-
городжують свіжі боброві загати.

22. Броніславський став-кар’єр, правобережжя Видринки, середня течія, Берез-
нівський р-н. Штучна водойма глибиною понад 30 м, яка утворилася на місці колиш-
нього кар’єру з видобутку габро в урочищі Броніславка, вражає красою та специфічним
зеленкувато-малахітовим забарвленням прозорої води. З дна б’ють холодні високоде-
бітні джерела, які й сформували водойму після того, як видобуток габро було припи-
нено. Навколо кар’єру багато вирубаних у кар’єрі фрагментів габро різного розміру –
до 2 м3. Перед війною тут видобуто 19-тонний моноліт, який перевезено до Варшави,
там відшліфовано, а пізніше у вигляді 10 т плити встановлено у Вільнюсі на гробі ма-
тері Пілсудського.

23. Водосховище на Видринці – геотоп у середній течії Видринки, Березнівський р-н.
Затоплений фрагмент долини Видринки – приклад антропогенної форми, створеної в
1970-ті роки для регулювання водного режиму Видринки. Місце гніздування багатьох
цінних поліських видів птахів.

24. Гранітні поля в урочищі Стрий, верхів’я Видринки, Березнівський р-н. Ілюс-
трацією перебігу процесу звітрювання на незаліснених територіях у межах природних
лук є гранітні поля, всіяні звітреними уламками гранітоїдної групи (переважно червоні
середньорівномірнозернисті, іноді сірі граніти) розміром від жорстви до валунів 2 м3.
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До Другої світової війни тут було велике село Стрий, спалене німцями. Про село нага-
дують дикі сади, хрест.

25. Валуни Видринсько-Вільїнського межиріччя, урочище Мармурове, Березнівсь-
кий р-н. Про звітрювання на заліснених вододільних територіях свідчать гранітні поля
з численними валунами червоних середньозернистих гранітів різної форми і розмірів.
Найбільші з них досягають висоти 1,5–2,0 м. Поверхня валунів поросла мохами, ли-
шайниками. Деякі з них мають чудернацьку форму, найбільші – назви “Сідло”,
“Голова”, “Кобила”. З року в рік кількість валунів і їхні розміри збільшуються внаслі-
док вимерзання і виштовхування наверх звітрених уламків кори звітрювання.

26. Флювіогляціальне очко – болото-блюдце площею 1,2 га на правій терасі р. Случ
в урочищі “Довгий лесок” за 5 км на схід від с. Бистричі Березнівського р-ну. Форма,
найімовірніше, утворилась у зандрових відкладах унаслідок ареальної дегляціації вели-
кого фрагмента льоду дніпровського льодовика, похованого в піщаних зандрах. Це бо-
лото-блюдце має ідеально круглу форму й унікальну рослинність. Тут можна побачити
льодовикові релікти – вербу чорничну і ринхоспору білу [1].

27. Білий берег – комплекс заплавно-терасових форм, який охоплює фрагмент запла-
ви р. Случ зі старицею “Тоня” правильної серпоподібної форми і фрагмент першої над-
заплавної тераси навпроти с. Бистричі Березнівського р-ну. Стінка тераси (4 м) не за-
дернована, на всю її висоту відслонені різнозернисті піски з численними включеннями
кристалічних уламків. Піщані відслонення в межах долини багаті на рештки та відбит-
ки черепашок, молюсків. Тут теж можна знайти шматки скам’янілої деревини чорного
кольору і навіть бурштин у вторинному заляганні.

28. Долина Льва на перетині р. Льва, невеликої притоки Ствиги, з автомобільною
трасою Київ–Варшава, Рокитнівський р-н. Мальовниче місце для відпочинку автоту-
ристів, яке вражає поєднанням заболочених плавнів з піщаними дюнами, твердого
піщаного русла, з дна якого б’ють холодні струмені джерельної води з криваво-черво-
ною барвою внаслідок понаднормового, природно зумовленого вмісту в воді сполук за-
ліза.

На підставі наведених вище геотопів створено чотири геотуристичні маршрути:
один автомобільний, два пішохідні й один водний з різним ступенем складності й ін-
формаційного навантаження. Для всіх маршрутів за вихідну точку взято Надслучансь-
кий регіональний парк – “Надслучанську Швейцарію” – улюблене місце відпочинку
жителів області і територію з найліпше розвинутою сьогодні агротуристичною базою.

Нижче наведена коротка характеристика маршрутів (див. рисунок).
I-I. Водний маршрут “Долиною р. Случ”. Цей маршрут можна розпочати в Усті й за-

вершити в Князівці. Маршрут передбачає переміщення по долині р. Случ на плоті або
катамарані. Його протяжність – 44 км. Одноденний. Складність середня. Маршрут
охоплює послідовно такі об’єкти: геологічний заказник “Марининсько-Устянські грані-
ти”, геотопи 12, 11, заказник “Соколині гори”, геотопи 27, 13, 16, 17. Маршрут можна
подовжити, розпочинаючи у Корці і включаючи додатково два геологічні геотопи: 1, 2.
У цьому випадку передбачено сплав долинами р. Корчик, притоки Случі, і р. Случ.
Протяжність цього варіанта маршруту становить 67 км. Комплексний геолого-геомор-
фологічний маршрут передбачає ознайомлення з найдавнішими породами, які відсло-
нені в межах північно-західного краю УКЩ, – породами амфіболітової й епідот-амфі-
болітової фацій метаморфізму тетерівської серії та мігматитами і гранітами жито-
мирського комплексу; корою звітрювання кристалічних порід; алювіальними процеса-
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ми і формами в межах заплавно-терасового комплексу р. Случ, специфікою переходу
цієї долини в межах маршруту з долини височинного типу в низовинний (поліський).

II-II. Пішохідний маршрут “Долиною Бобра”, або слідами прохідної воднольодо-
викової долини. Розпочинається в Князівці, його пішохідна частина завершується на
автомобільній трасі Лінчин-Березне, звідки туристів передбачено організовано забира-
ти автомобілем, або звідки вони самостійно можуть доїхати в районний центр чи на
базу. Протяжність пішохідного маршруту – 12 км. Загальна протяжність маршруту на
трасі база Надслучанський парк–Князівка–Рудня Лінчинська–база Надслучанський
парк – 108 км. Одноденний. Складність середня. Маршрут послідовно охоплює такі
об’єкти: 18, 19, 20. Маршрут можна доповнити геотопом Вітковицька пустеля (15) чи
поєднати з маршрутом I-I з ночівлею в Князівці або в палатках на березі мальовничого
Князівського водосховища. Це маршрут, який, окрім геоморфологічного навантаження
(алювіальні, еолові, водно-льодовикові процеси і форми), має краєзнавчо-топонімічні
елементи (спалене німцями село, місця розробок болотних руд, рештки довоєнної
вузькоколійки). Він найліпше з усіх чотирьох відображає контрасти поліської природи:
непрохідні болота з бобровими загатами, розділені піщаними еоловими формами різної
висоти й форми.

III-III. Пішохідний маршрут “Кора звітрювання УКЩ”. Розпочинається і завер-
шується у Бистричах Березнівського р-ну. Протяжність пішохідного маршруту – 30 км.
Загальна протяжність маршруту на трасі база Надслучанський парк – Бистричі–Мочу-
лянка–Бистричі–база Надслучанський парк – 64 км. Одно-дводенний. Складність се-
редня. Геоморфологічний маршрут охоплює послідовно такі об’єкти: 21, 10, 22, 23, 24,
3, 25, 26. Він ознайомлює з особливостями звітрювання порід кристалічного фунда-
менту на заліснених ділянках і ділянках, позбавлених лісу, з порожистим характером
долини р. Видринки, врізаної в кристалічний фундамент, з масштабними антропоген-
ними формами, створеними внаслідок видобутку корисних копалин і гідромеліоратив-
ного регулювання р. Видринка. Окрім геоморфологічного навантаження, маршрут має
краєзнавчі (місця польських сіл і хуторів, які перестали існувати після Другої світової
війни, численні кар’єри, які до 1939 р. входили в мережу стратегічних об’єктів з ви-
добутку корисних копалин Польщі) та ботаніко-фауністичні (по маршруту можна зуст-
ріти рідкісні види флори і фауни, занесені до Червоної книги) елементи. Крім того, у
Бистричах, де розпочинається і завершується маршрут, у пісках першої надзаплавної
тераси можна знайти бурштин та викопну  фауну палеогену.

IV-IV. Автомобільний маршрут “Найдавніші породи України”. Складність середня
з огляду на надзвичайно погану якість доріг, місцями ґрунтових. Загальна протяжність
маршруту на трасі Вири–Клесів–Рокитно–Старики–Вири – 51 км. Маршрут охоплює
послідовно такі об’єкти: 4, 7, 8, 5, 6, 9, 28. Доїзд від бази до с. Вири і повернення на
базу – це додатково 120 км. Можлива ночівля в палатках на березі р. Льва (геотоп 28).
Цей геологічний маршрут ознайомлює не лише з масштабністю розробок цінної гра-
нітогнейсової сировини в межах УКЩ. На прикладі численних кар’єрів можна відтво-
рити історію палеопротерозою цієї території, який завершився формуванням вулкано-
генно-осадових порід клесівської серії. Діабази, діабазові порфірити, габро-діабази, що
трапляються в складі клесівської серії, повсюдно асоціюють з вулканогенними порода-
ми кислого складу і, вірогідно, формувались синхронно з ними. Вони слабко метамор-
фізовані, місцями гранітизовані, однак первинні магматичні структури простежуються
в них досить часто. Не менш цікаві й магматичні породи осницького комплексу, які ма-
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ють склад від діоритів до лейкогранітів і які лише в кар’єрах цього маршруту відслоне-
ні повністю. Це опорна ділянка для ознайомлення з породами осницького комплексу.

Детальна інвентаризація геотопів у межах північно-західного краю УКЩ дасть
змогу охопити охороною цікаві об’єкти геолого-геоморфологічної спадщини, а створе-
ні на їхній основі геотуристичні маршрути, які будуть запропоновані місцевим турис-
тичним фірмам і краєзнавчим гурткам шкіл районів досліджуваної території, – розрек-
ламувати ці об’єкти. Так нам вдасться не лише збільшити ресурсний потенціал індуст-
рії подорожувань завдяки включенню в нього геотуристичних об’єктів рідного краю, а
й посилити загальноосвітній рівень масового споживача туристичних послуг.
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GEOTYPES OF THE NORTH-WESTERN LAND OF UCS
AND THEIR USAGE IN GEOTOURISM

I. Sirenko
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Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

It was shown an abilitiy of detachment of valuable geotypes and creation of some geotouristic
marshroutes on their base with the aim to preserve of geological-geomorphological heritage and to use it
realizadle in geotourism (north-western land of Ukrainian Crystalline Shield was taken as a example).
28 geotypes of geological and geomorphological characters were detached, which with regional
“Nadsluchanskiy landscape park” and reserved parks “Socolyni Hory” and “Marynynsko-Ustyanski
Hranity” made up a geotouristic carcass of territory. 4 geotouristic marshroutes were worked out for
familiarizing with valuable geological-geomorphological objects. It was put the base for future creatioof
a geopark “North-western land of Ukrainian Crystalline Shield” on its territory.

Key words: north-western land of Ukrainian Crystalline Shield, geological-geomorphological he-
ritage, geotourism, geotype, geopark.

ГЕОТОПЫ СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО КРАЯ УКЩ
И ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В ГЕОТУРИЗМЕ

И. Сиренко

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

На примере северо-западного края УКЩ показано возможности выделения ценных геотопов
и создания на их основе геотуристических маршрутов с целью сохранения геолого-геомор-
фологического наследия и его использования в геотуризме. Выделено 28 геотопов, которые
вместе с региональным “Надслучанским ландшафтным парком” и существующими в его преде-
лах заказниками “Соколиные горы” и “Устянско-Марининские граниты” составляют геотурис-
тический каркас территории. Для ознакомления с ценными геолого-геоморфологическими
объектами разработано четыре геотуристические маршруты. Заложены основы для создания в
будущем на этой территории геопарка “Северо-западный край УКЩ”.

Ключевые слова: северо-западный край Украинского кристаллического щита, геолого-геомор-
фологическое наследие, геотуризм, геотоп, геопарк.
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